# 暑期培训班:乱花渐欲迷人眼

□本报记者 赵锐 文/图

炎热的夏天里,孩子们如何过一个健 康、快乐、有意义的暑假,是家长们最关注 的话题。时下,各种培训班也开始粉墨登 场,家长们也是乐此不疲地为孩子报了这 班那班,那么家长们报班时考虑到孩子的 感受了吗?是否对良莠不齐的培训班进行 认真甄别了呢?记者对此进行了深入的调

#### 暑期培训班:五花八门 鱼目混杂

暑假还未到,各种培训班就纷纷 "冒"了出来。记者在市中心的文化宫 和文化大厦看到,暑期培训班名目繁 多,在这些大大小小、形形色色的宣传 条幅和广告单上,培训班学习的内容 种类繁多、五花八门,除了英语班、奥 数班、作文班、口算班等基础教育门类 的培训班外,开办得比较多的便是艺 术门类的培训班,其中包括常见的书 法班、绘画班、钢琴班、电子琴班、小提 琴班、舞蹈班、古筝班、朗诵班等培训 班,也包括比较新奇的如学习观察闯 关班、插图故事创作班、幼儿感觉造型 启智班、少儿模特表演班、试唱练耳班 等培训班,还有与体育有关的空手道 班、跆拳道班、武术班、游泳班、围棋班 等等令人眼花缭乱。看得出,这些培训 班的招生情况火爆,教室中坐满了上 课的中小学生,不时有家长领着孩子 前来报名。当记者来到市文化大厦咨 询各种特长班的招生情况时,该中心 有关负责人这样介绍:与往年相比,今 年中心特长班的种类更多,他们先后 推出体育班、素质拓展班、素描班、舞 蹈班等多种培训班, 教学上也更加重 视挖掘孩子的潜质,受到广大家长和 学生的欢迎。

家长:快乐暑假,是孩子的梦,也是大

这个暑期,当孩子们因拥有大把自由 的时间而雀跃的时候,习惯了将孩子交给 学校管理的家长则为孩子的暑期生活开 始担忧。于是,各种名目繁多的培训班成 为家长眼中最理想的度假去处——孩子 既可以有人看管,又可以学到知识。至于 孩子是否快乐、是否开心,却无暇顾及。

为什么送孩子上培训班呢?除了担 心孩子因无人看管染上不良习惯外,中 考、高考带来的升学压力,也让家长面对 培训班提升学习成绩的承诺难以抗拒。

"孩子虽然考上高中,成绩也还算理 想,但我咨询的一些高中老师说,高中课 程进展得非常快,一旦跟不上孩子往往失 去学习的信心,所以假期参加预科班是个 不错的方式。"一位母亲说,只要高考的指 挥棒还在,升学的压力就不会自己消退, 虽然她事先答应孩子考上高中可以尽情 放松一个假期,但假期真的来了,看到别 的家长都把孩子往补习班里送,自己也坐

在一家培训班报名现场,一位年轻妈 妈正带着5岁的女儿咨询,小女孩名叫佳 佳,学习英语已经一年半了,妈妈打算再 给她报一个暑期日语班。佳佳妈妈说:"现 在社会竞争越来越大,趁着孩子现在年纪 小、记忆力好,我得赶紧跟她报上,不能让 孩子输在起跑线上!"

小学二年级学生小刚参加完奥数班 的学习,妈妈又为他报了书法班,尽管他 嚷着不去,妈妈却不让步。"孩子的假期太 长了,我们又没有时间在家里陪他,让他 自己呆着吧,不是整天睡懒觉,就是上网 玩游戏,这样下去恐怕到开学心都收不回 来。"小刚妈妈说。看来,这些培训班还是 一部分家长眼里的"托儿所"。

笔者经常为《信阳日报》民生新闻版写一些言论,内容

大多源自该栏目记者采写的民生消息, 加上自己的一些浅

见,在社会良知的天平上发出呼吁的声音,为媒体呐喊助

威,为弱者鼓舞奋进,令强者触动灵魂,并充分认同:有一种

责任叫爱心!事实也是如此。媒体在做,个人在做,单位在 做,企业在做,全社会在做,并接续不断地践行着这种爱心

4月30日,《信阳日报》民生新闻记者接到线索采访刊发

了稿件《花季少女遭病魔缠身 无力治疗急盼救命》,文章发

出后,牵动众人心。报社记者成了捐助者与被捐助者联系的

"热线": 信阳园林实业公司董事长涂建致电报社说:"我想

帮助这个可怜的孩子"。他并筹划联合本市其他的民营企业

家对患病少女方丽进行救助。随后,博林置业公司、亚兴集

团公司、瑞德丰酒店等纷纷慷慨解囊;罗山县、鸡公山管理

区等地的热心人士纷纷打来电话表达帮助患者的愿望;市

工商联、市慈善总会闻讯也大力协助;信阳日报社领导也亲

自撰文,对这种爱心与责任大加褒奖:6月2日,在信阳日报

社会议室举行的慈善定向捐赠会上,13.5万元善款送到患

者亲人的手上……面对受捐者不住地道谢,捐赠者说:"这

炽热的爱心,透射出坚守的社会责任,让弱势群体真切地感

受到生活在社会主义的大家庭里,生活在魅力信阳,扑面而

来的爱心的存在和责任的存在,并真实地体验到这种存在

的温暖。患病无助的花季少女方丽,正是在这种温暖中享受

到了生的快乐和活的幸福。这种快乐和幸福,来自于有一种

关怀、爱护他人的思想感情叫爱心;分内应做的事叫责

"责任和义务"、"爱心是对社会的温暖"。朴素的话语

个事情让我们感觉到身上的责任和义务"

任。但是,人并不是孤立的个体,必须在与他人的交往中才能生存,必须在社会活

动中才能生活的幸福,必须在依靠他人和依靠社会的关系中才能奋进和致富。因

此,爱心与责任,并不是一个人、一个家庭、一个集体的事情,也不是只对自己、对

家庭负责的事情,而是全社会的事情,是一种社会爱心和社会责任,是一种在给

予和付出中得到快乐的爱心与责任,是一种以众为我、以舍为得、以和为贵、以敬

为尊的慈悲情怀和责任心。你对别人有爱,就是对自己有爱;你对别人负责,就是 对自己负责。责任如何体现?通过爱心去关怀他人;爱心如何表达?通过社会情怀



五花八门的培训班招生广告令人眼花瞭乱

的考虑,才把孩子送进培训班的。

一位替儿子报名的女士说:"不参加 能行吗?我儿子明年就要上初中了,平时 没时间补习,只能在假期里让他参加英语 班和作文班了。"另有一些家长表示,他们 当前的工作压力很大,感到现在的社会竞 争越来越激烈,希望孩子将来在社会上能 有立足之地,所以不得不让孩子多学些知 识,多掌握些本领。

记者采访发现,对于绝大多数家长来 说,没有条件陪孩子过暑假成为他们选择 培训班最主要的原因。这种现实需要直接 带来暑期培训班的火爆。培训班让一些家 长找到了暑期"安置"孩子的好去处,但 是,有些家长也在抱怨,现在的培训班太 多了,不知道哪一家可靠,想找个合适的 培训班还真是一件难事。记者在采访中了 解到,一些家长在给孩子报暑期班时,比

其实,很多家长是出于小刚妈妈这样 较盲目,别人报什么自己就报什么,并没 有针对孩子的自身情况选择。家长在选择 培训班的时候常常会走入误区。许多家长 认为,上培训班就一定能有所提高。其实 现在社会上的培训班鱼龙混杂,许多都打 着提高孩子素质的幌子,实际上则是以赚 钱为目的,唯利是图,急功近利,不少甚至 违背教学规律,孩子学习起来毫无兴趣, 最终产生厌恶感和抵触情绪,与上培训班 的初衷背道而驰。

#### 学生: 呼唤快乐度假方式 期待自主 选择

尽管家长不惜花钱、花精力送孩子上 培训班,但许多孩子却不"买账"。

"妈妈给我选了很多培优课程,语文、 数学、外语一门都没落下,这个假期能自 己支配的时间太少了!"小学二年级的一 位同学告诉记者,班上许多同学跟他一 多的培训班,为什么就没有教我们如何制

样,家长在假期为他们选了很多培优课 作航模或做些物理、化学试验的培训班 程,学习压力很大,有的课程根本不想去 呢?"

采访中记者发现,许多孩子至少都报 了两个培训班,最多的甚至报了六个,一 个星期几乎天天都在上课,暑假本来是孩 子们恢复体能、放松身心的好时机,而如 今被各种培训班安排得满满当当的暑假 生活真的可以快乐吗?经记者了解,类似 这样在一个暑期里要参加多个培训班的 孩子不在少数。在暑期里奔波在各类培训 班之间的孩子们,对此是如何感想的,记 者为此采访了一些小学生。"我对学习二 胡一点兴趣也没有,但父母说学好了将来 文化课成绩不理想,可以走艺术生这条 道,虽然我知道他们是为我着想,但干着 自己不喜欢的事我很不开心。"初二学生 小娜表示。

不少孩子则是带着郁闷的心情参加 培训班的。在市体校门口,记者碰到刚下 课的小徐,他垂头丧气地说:"我妈非让我 参加这个培训班,好不容易等到了暑期, 还是不能轻松一些,真没意思。"他告诉记 者,暑假培训的课程排满了,辗转在几个 培训班之间,每天一大早上课,一直上到 下午五点多,玩什么都没兴趣了,只想睡

一位在我市第三小学上五年级的学 生告诉记者,他和同学其实都不愿参加这 么多的培训班。他抱怨说:"放暑假就是要 让学生们休息,放假后还要参加这么多的 培训班,那不是比上学还辛苦!"还有一个 高年级的小学生感叹:"我妈替我报名参 加的书法班,我一点也不喜欢!我想学游 泳,可她却不让我参加。"另外几个孩子表 示,只要是他们喜欢的内容,都愿意参加, 尤其是喜欢参加跆拳道、游泳一类的培训 班。还有一位12岁的小学生抱怨说:"这么

看来,孩子们对参不参加培训班,以及 参加什么样的培训班,都有自己的想法。

#### 暑期培训班:火爆背后有隐忧

采访中记者发现,这些暑期培训班上 课的场所也是五花八门,有的培训班租用 写字楼办公室来办,有些小规模的培训班 则在出租屋甚至老师或学生的家里上课 培训费根据培训内容和时间的不同而有 所差别。繁荣的市场背后暴露出的一些问 题也是不容忽视的。

没有办学许可证和收费许可证是目 前存在的最大问题。据培训班一位负责人 介绍,目前,他们招到15名学生,有4名老 师进行辅导, 而且这些老师都是全职老 师。而当记者要求看开办补习班的资质证 书时,他表示目前证书还没批下来。

记者走进一家英语培训机构,发现20 余平方米的屋子里坐着20名学生,室内空 间狭小,光线较弱。当记者询问学习班是 否具备办学资质时,该机构负责人说,自 己多年从事英语教学,学生都是口耳相 传、相互介绍来的。

记者采访还发现,由于没有收费许可 不少培训机构无法出具正规发票, 有些甚 至连收据也不给,并声称,中途退学不予退 款。有些虽然拥有办学和收费许可证,但为 了经济利益不控制班额。在被问到培训班 如何定价时,一些培训机构负责人称,他们 是参考其他培训班的价格制定的。



## 3.离开劳作场地时互相检查,勿将蜱

带出劳动场所;

4.一旦发现被蜱叮咬,要用镊子拔出; 5.如出现发热,立即到乡卫生院进行 实验室检测,避免延误病情。

蜱也叫壁虱,信阳当地俗称草别子。 蜱有很多种类,传播无形体病的蜱,是全 沟硬蜱,以吸血为生。蜱在叮咬吸血时多 无痛感,被叮咬的人当时不易发觉。

这种虫, 蛰伏在浅山丘陵的草丛, 植物上,爱躲在茶叶背面。不吸血时,有 米粒大小,吸饱血液后,有指甲盖大

## 蜱虫叮咬致病 卫生部门提醒多防范

会出现发热、浑身酸痛,甚至有人治疗无 能损害。"袁春说。 效死亡。因当地群众不知原因,以为是一 种流行病而出现恐慌情绪。连日来,记者 走访相关部门,了解真相。信阳市卫生局 局长李第民告诉记者:"这种病,并不比感 冒和腹泻的危害性更大,大家完全不必担

### 乡村:怪病导致头痛发烧

昨日,信阳市154医院的传染科病 房,60多岁的老人张乃娥正在呕吐。"喝 点水就吐,什么都不能吃。"她的陪护愤 愤地说:"都是那个臭虫子害的!"张乃娥 所住病房里,住的都是和她同样症状的

在另一间病房,来自光山县孙铁铺镇 的崔天顺,已经住院20多天。他说,自己是 干完农活回家以后开始发烧、头痛,一直 吃退烧药,没有效果,转了几次医院后,在 154医院治疗,才有所好转。"虽然医生告 诉我说没事,但心里还是很害怕。"

这些人患的病,被医生们临时称为无 形体病。记者了解到,医院里不光有信阳 各县区的病人,还有来自湖北省小林镇的 患者和南阳桐柏县的患者。

该院的张医生说,往年也有这样的病 例,但不像今年这样多。

### 蜱虫:被疑是元凶

无形体病是什么?该医院传染病科专 素即可,"关键是很多患者贻 家袁春解释说:无形体是一种寄生于细胞 内的寄生菌,主要通过蜱叮咬传播。蜱叮 数患者不治而亡" 咬携带病原体的动物(主要有鼠、鹿、牛、 羊等)后再叮咬人,病原体可随之进入人

"无形体病以发热伴白细胞、血小板 在新农合和医保报销之列。 减少和多脏器功能损害为主要特点,潜伏 "这增加了患者的负担。"记

期1~2周,大多急性起病,持续高热,可达 者将此事转告信阳市卫生局,该局立即研 40摄氏度以上。其临床表现主要为全身不 究对策。"我们已经向市政府和省有关部 近日,商城县、光山县等地,有农民在 适、乏力、头痛、肌肉酸痛以及恶心、呕吐、门汇报了情况,争取尽快将该病的对症药 农田干活时被一种名叫蜱的虫子叮咬后, 厌食、腹泻等。可伴有心肝肾等多脏器功 品纳人医保范畴。"夏长珍副局长说。

### 新病:牵动国家和省卫生部门

部门注意。国家、省、市、县4级疾控部门, 全力以赴,初步摸清了信阳"无形体病"的 发病现状。据此,专家们提出了对患者的 用驱蚊剂浸泡; 治疗建议,为信阳的"无形体

"还不能确定这个病就 是无形体病。"信阳市卫生局 副局长夏长珍说,研究人员 仍没能从信阳患者血清和蜱 身上分离出无形体病病原 体,所以科学地来讲,不能将 此病确诊为无形体病。中国 疾控中心和省疾控中心暂将 其命名为"发热伴血小板减 少综合征"。

病"防控打下了基础。

#### 卫生部门提醒: 群众无 需恐慌

"这种病,并不比感冒和 腹泻的危害性更大,大家完 全不必担心!"信阳市卫生局 局长李第民告诉记者。

袁春、赵国华等专家告 诉记者:只要及时发现,治疗 就很简单,用四环素类抗生 误了最佳治疗时间,致使少

在采访中, 医疗机构和 患者反映:对这种新病的有 效用药特别是注射用药,不

### 专家提出五项注意

1. 在户外特别是田间地头劳作时,要 其实,此病早在2007年就已引起有关 尽量做好个人防护:系紧裤脚、袖口和领

2.外露部位涂抹驱蚊剂等,或将衣服



夏日里,市民们吃过晚饭不约而同来到浉河两岸的广场游园纳凉。"以前 这里根本不通路.现在变成了有路有灯的景观带.老百姓都爱到这里玩。"许多 在浉河北岸游玩的市民说。图为在震雷山脚下福桥边的一个广场内,市民尽 情享夏夜的浪漫。 本报记者 杨柳摄

### 真诚服务 快乐讲述

和慈善行为展示;行为如何作用?通过物质

和精神的帮助,让所有的人都能获得生存

的权利、享受生活的快乐。信阳日报社的记

者在为之努力, 信阳的企业家们在为之努

力, 信阳所有留名和不留名的普通人在为

之努力。因为,他们都知道:有一种责任叫

爱心!

爱心叫责任。

有12名选手进入决赛。

自我,热情洋溢的讲述把比赛推向一 个感人故事,从而影响员工去发现生 个又一个的高潮。选手们讲述的服务 活中的美,引导人心向上向善,为构 故事虽小却发人深思,事情平凡却真 建和谐社会献上一己之力。 诚感人。

经过激烈角逐,来自西亚和美超 市的肖新华夺得第一名。

西亚公司在企业经营的同时非

7月2日上午9点,西亚公司举行 常重视员工的精神文化生活,每月都 "真诚服务,快乐讲述"服务故事会 会开展丰富多彩的员工活动,真正体 活动,经过各门店、区域层层选拔,共 现"开心工作,愉快生活"的企业理 念。举办此次活动旨在提升员工的服 决赛中,选手们用各种方式展示 务品质。通过讲述真实生活中的一个

大众时评



## 生新闻部记者

13700765780 13903768608 1390<u>376</u>3839

13837617799 13598590127 13503760801

量国家监督抽查情况通报了地方政 府和有关部门,并对此次抽查中不合 格的产品及其生产企业依法进行了 处理。

华太、容声、创尔特、好迪、太太

乐、樱雪等知名品牌的吸油烟机也被

检出不合格。记者昨日从国家质检总

局获悉,在该局组织开展的2010年第

1批产品质量国家监督抽查中,发现

有14种吸油烟机产品不合格,其中广

质检总局表示,已将此次产品质

东有11款产品上"黑榜"

据了解,在第一批产品质量国家 监督抽查中,吸油烟机产品类共抽查 了江苏、浙江、广东等3个省55家企业 生产的61种吸油烟机产品。

质检工作人员在抽查发现,有14 费网)

种产品对触及带电部件的防护、非正 常工作、结构、吸油烟机噪声限值、空 气性能等项目检验结果不符合相关 标准或产品明示值的要求。

其中,空气性能包括风量、风压 及全压效率三个性能指标,风量和风 压为吸油烟机性能的重要参数,一般 来说,风量值越大,越能快速、及时地 将厨房的油烟排尽;风压值越大,吸 油烟机抗倒风能力越强;全压效率值 越大,说明产品设计合理,使用效率

专家表示,噪声也是吸油烟机性 能的重要参数。记者从黑名单中发现 有8种产品空气性能或吸油烟机噪声 限值项目,符合国家标准但不符合企 业标注的明示值。有关人士指出,这 种行为有虚假广告之嫌。(据中国消

化妆品使用不当也会致癌!近日,国家 质检总局公告2009年第3批产品质量监督 抽查结果,10种化妆品产品不合格被曝光。 其中,温岭市静辉化妆品有限公司生产的 静辉莹泽素染发膏(自然黑2.0)被查出可致 癌物质间苯二胺,深圳市泰保利化妆品有 限公司生产的强力收毛孔紧肤水被查出可 致癌物质甲醇。

### 不合格的企业包括:

上海霞飞日化有限公司生产的儿童幼 嫩乳霜

深圳市佰禾生物技术有限公司生产的 焗油保湿氨基酸营养洗发露

厦门芳雪兰化妆品有限公司生产的海 马SOD蜜(佛香型)

惠州市百年丽人化妆品有限公司生产

#### 的玫瑰保湿爽肤水 有效物项目不合格的是:

惠州市天品日用化工有限公司生产的

"安秀"深层去屑洗发露

总活性物项目不合格的包括:

厦门奥莱雅化妆品有限公司生产的海 马梦幻香水沐浴乳(保湿润肤型) 惠州市天品日用化工有限公司生产的

"安秀"清爽花香沐浴露 福州丰华化妆品有限公司生产的美白

莹润沐浴露 此次抽查发现,个别产品检出可致癌

物质甲醇、间苯二胺。据了解,甲醇吸收入 体内, 在肝脏中会被氧化酵素转化为致癌 物"甲醛",可能对视网膜、中枢神经、肝、淋 巴造成严重伤害。间苯二胺最主要的危害 是正铁血红蛋白血症和致癌作用,该物质 在染发剂中是禁用的。

(据新民晚报)







